

## 2022 年 8 月国内外时事政治

### 一、国内新闻:

1. 2022 年 8 月 1 日是中国人民解放军建军 95 周年纪念日。
2. 2022 年 8 月 2 日, 国家卫生健康委表示, 截至 2020 年底, 98% 以上的社区和乡镇医疗卫生机构能够提供中医药服务, 初步建成覆盖城乡的中医药服务体系。
3. 2022 年 8 月 3 日, 水利部印发《关于推动水利风景区高质量发展的指导意见》, 提出到 2025 年, 推动水利风景区风光带和集群发展, 新建 100 家以上国家水利风景区, 推广 50 家高质量水利风景区典型案例, 水利风景区发展质量整体提升。到 2035 年, 水利风景区总体布局进一步优化, 发展体制机制进一步完善, 综合效益显著增强。
4. 2022 年 8 月 4 日, 我国高铁首座无砟轨道跨海斜拉桥——新建福厦铁路安海湾特大桥完成无砟轨道施工。实现“跨海过桥不减速”, 福厦高铁是国内首条跨海高铁。
5. 2022 年 8 月 4 日, 我国首颗陆地生态系统碳监测卫星“句芒号”在太原卫星发射中心由长征四号乙运载火箭成功发射。该卫星将在碳储量监测、生态资源详查、国家重大生态工程监测评价等方向提供遥感监测服务。
6. 2022 年 8 月 6 日, 《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》印发。推进医养结合是优化老年健康和养老服务供给的重要举措, 是积极应对人口老龄化、增强老年人获得感和满意度的重要途径。《意见》要求, 发展居家社区医养结合服务, 要积极提供居家医疗服务; 要增强社区医养结合服务能力。
7. 2022 年 8 月 7 日, 今年塞罕坝迎来建场 60 周年, 其为世界最大人工林, 正全面开展“二次创业”。预计到 2030 年, 林场有林地面积将达到 120 万亩, 森林覆盖率提高到 86%, 森林生态系统更加稳定、健康、优质、高效, 生态服务功能显著增强。
8. 2022 年 8 月 8 日, 杭州亚组委发布杭州亚运会动态体育图标。图标延续杭州亚运会主形象“虹韵紫”、遵循体育图标功能性原则的基础设计。
9. 2022 年 8 月 9 日, 国家主席习近平复信马耳他圣玛格丽特中学“中国角”师生。习近平指出, 中国先后提出“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议, 广泛凝聚共识、汇聚力量, 以实际行动践行人类命运共同体理念。今年是中马建交 50 周年, 希望更多马耳他师生和青少年积极参与中马人文交流, 做文明互鉴的促进者和人民友好的传承者。
10. 2022 年 8 月 10 日, 以“筑 5G 生态促共创共利”为主题的 2022 世界 5G 大会在哈尔滨正式开幕。
11. 2022 年 8 月 10 日, 《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书发表, 白皮书指出, 台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务。一个中国原则是国际社会的普遍共识, 是遵守国际关

系基本准则的应有之义。“和平统一、一国两制”是我们解决台湾问题的基本方针,也是实现国家统一的最佳方式。

12.2022年8月11日,《2022年“口袋公园”建设实施方案》发布,每个省份力争今年内建成不少于40个“口袋公园”,推进全国建设不少于1000个城市“口袋公园”,促进解决群众身边公园绿化活动场地不足的问题。

13.2022年8月12日,习近平向国际民间社会共同落实全球发展倡议交流大会致贺信。习近平指出,发展是人类社会的永恒主题,各国人民热切期盼通过发展实现对美好生活的向往。国际社会应不断凝聚促进发展的强大共识,努力营造有利于发展的国际环境,积极培育全球发展新动能,携手构建全球发展伙伴关系。

14.2022年8月13日,国家主席习近平给安徽黄山风景区工作人员李培生、胡晓春回信,对他们继续发挥“中国好人”榜样作用提出殷切期望。习近平强调,“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,带动更多身边人向上向善,弘扬社会主义核心价值观,争做社会的好公民、单位的好员工、家庭的好成员,为实现中华民族伟大复兴奉献自己的光和热。

15.2022年8月14日,国家能源局表示,上半年全国已建成加氢站超270座。我国是世界上最大的制氢国,年制氢产量约3300万吨。

16.2022年8月15日,以“转方式、提质量、树品牌、促产业”为主题的“2022年全国农业绿色发展高峰论坛暨包头第一届预制菜产业大会”在内蒙古自治区包头市举办。本次论坛的举办,旨在助力发展绿色高效农业,构建绿色农业生产模式,补全产业链条,打造绿色农业品牌,促进农业高质量发展,全面推动农畜产品产业发展。

17.2022年8月16日是焦裕禄同志诞辰100周年的日子。1990年7月15日,时任中共福州市委书记习近平曾作《念奴娇·追思焦裕禄》一词怀念他。焦裕禄精神是中共兰考县委书记焦裕禄身上所展现出的“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的崇高精神。

18.2022年8月16日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《“十四五”文化发展规划》。关于指导思想,《规划》指出,聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,以社会主义核心价值观为引领,以推动文化高质量发展为主题,以深化文化领域供给侧结构性改革为主线,以文化改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的精神文化生活需要为根本目的。关于工作原则,《规划》指出,坚持党的全面领导;坚持人民至上;坚持新发展理念;坚持固本培元、守正创新;坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一;坚持统筹兼顾、全面推进。

19.2022年8月16日至17日,习近平在辽宁省调研。习近平强调,坚定不移推动高质量发展,扎实推进共同富裕,加快推进治理体系和治理能力现代化,深入推进全面从严治党,在新时代东北振兴上展现更大担当和作为,奋力开创辽宁振兴发展新局面,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势。要把绿色发展理念贯穿到生态保护、环境建设、生产制造、城市发展、人民生活等

各个方面, 加快建设美丽中国。

20.2022年8月17日, 文旅部介绍, 我国已有42项非物质文化遗产项目入选联合国教科文组织非遗名录名册, 总数位居世界第一。

21.2022年8月18日, 第三次对口支援西藏工作会议在京召开。中央西藏工作协调小组组长汪洋强调, 对口支援西藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措, 是社会主义制度优越性的集中体现。要坚持稳中求进工作总基调, 坚持以铸牢中华民族共同体意识为统领, 坚持顺应民意、保障民生、凝聚民心, 多谋长远之策, 多行固本之举。

22.2022年8月19日, 习近平向世界职业技术教育发展大会致贺信。习近平指出, 职业教育与经济社会发展紧密相连, 对促进就业创业、助力经济社会发展、增进人民福祉具有重要意义。

23.2022年8月19日是第五个中国医师节, 节日主题是: “医”心向党、踔厉奋进。

24.2022年8月21日, 2022世界传感器大会在郑州开幕, 围绕传感技术发展前沿、国际发展趋势、产业化发展等热点问题进行交流, 推进产业对接洽谈, 为传感器产业发展增添澎湃新动能, 是我国目前基础电子元器件特别是传感器领域唯一省部共办的世界级产业大会。

## 二、国际新闻:

1. 2022年8月1日, 《不扩散核武器条约》第十次审议大会在纽约联合国总部开幕。条约1970年生效, 其主要目标是防止核武器和核武器技术扩散、促进和平使用核能的国际合作以及推动实现核裁军。

2. 2022年8月2日, 外交部声明, 美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉, 窜访中国台湾地区, 严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定, 严重冲击中美关系政治基础, 严重侵犯中国主权和领土完整, 严重破坏台海和平稳定, 向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对, 严厉谴责, 已向美方提出严正交涉和强烈抗议。

3. 2022年8月3日, 针对美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区, 联合国秘书长古特雷斯申明坚持一个中国原则。1971年, 第26届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议, 决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利, 承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。

4.2022年8月7日, 王毅指出美方在佩洛西窜访中国台湾地区上犯了三方面错误。一是粗暴干涉中国内政。二是纵容支持“台独”势力。三是蓄意破坏台海和平。

5.2022年8月8日, 针对美澳日外长日前发表的联合声明中涉及三国“一个中国政策”的表述, 外交部发言人汪文斌表示, 一个中国原则的含义是清晰、明确的, 其适用是普遍的、无条件的、不容置疑的。个别国家给一个中国原则加上各种前缀、后缀, 试图歪曲、虚化、掏空一个中国原则, 是非法、无效的。中方对此坚决反对。

6.2022年8月9日, 国务委员兼外长王毅在山东青岛同来华访问的韩国外长朴振举行会谈。

王毅就中韩关系健康稳定发展提出了 5 个“应当”。应当坚持独立自主, 不受外界干扰; 应当坚持睦邻友好, 照顾彼此重大关切; 应当坚持开放共赢, 维护供应链稳定畅通; 应当坚持平等尊重, 互不干涉内政; 应当坚持多边主义, 遵守联合国宪章宗旨原则。

7.2022 年 8 月 10 日电, 王毅近日在与蒙古国、韩国、尼泊尔外长接触中指出, 台海形势我们尤其要警惕三个危险动向: 一是警惕美国不甘心失败, 纠集一些伙计拱火浇油, 加大地区军事部署, 推动形势进一步升级, 图谋制造新的更大危机。二是警惕“台独”势力误判形势, 不自量力, 继续加紧内外勾连, 在分裂国家和民族的道路上一意孤行, 越走越远。三是警惕一些国家的政治人物罔顾是非, 跟风炒作, 甚至企图借机效仿, 进行政治表演, 谋取政治私利。这将严重破坏与中国交往的政治基础, 严重冲击联合国宪章和二战后国际体系。

8.2022 年 8 月 13 日电, “中国影像节”展映暨中国文化体验活动日前在泰国曼谷中国文化中心举行。作为“中国影像节”全球展映和曼谷中国文化中心成立 10 周年系列活动之一, 本次活动旨在进一步深化中泰文化艺术教育合作, 为泰国年轻学子认识一个真实、立体、全面的中国搭建桥梁。

9.2022 年 8 月 14 日, 巴基斯坦举行盛大活动, 庆祝独立 75 周年。巴基斯坦原为英属印度的一部分, 1858 年沦为英国殖民地。1947 年 6 月, 英国公布“蒙巴顿方案”, 实行印巴分治。同年 8 月 14 日, 巴基斯坦宣告独立。

10.2022 年 8 月 15 日是日本战败投降 77 周年纪念日。1945 年 8 月 15 日, 日本天皇裕仁发布《终战诏书》, 宣布无条件投降。

11.2022 年 8 月 15 日, 国务委员兼外长王毅视频会见来华访问的亚非发展中国家驻日内瓦使节。王毅指出, 加强全球人权治理应做到“四个坚持”。一是坚持相互尊重, 反对强加于人。二是坚持系统推进, 反对取舍偏废。三是坚持开放包容, 反对干涉内政。四是坚持公平正义, 反对双重标准。

12.2022 年 8 月 17 日, 中日第九次高级别政治对话在天津举行。2022 年是中日邦交正常化 50 周年。

13.2022 年 8 月 18 日, 中非合作论坛第八届部长级会议成果落实协调人会议圆满闭幕。会议通过了《中非合作论坛第八届部长级会议成果落实协调人会议联合声明》。

14.2022 年 8 月 19 日, 上海合作组织成员国安全会议秘书第十七次会议在乌兹别克斯坦首都塔什干举行, 公安部部长王小洪提出, 要加强凝聚共识; 加强反恐合作; 加强综合施策; 加强合作对话; 加强能力建设。